



好稀奇，无人机“踢”足球

大田湾“空中赛场”即将完工，重庆招募首支区级无人机足球队

新春走基层
重点工程巡礼

近日，记者前往渝中区大田湾全民健身中心时，被一片热火朝天的建设场面吸引了目光。询问得知，这片500m²左右的场地，是重庆首个专业化无人机足球训练基地。而重庆首支区级无人机足球队，也正借着这份忙碌悄然酝酿。

500m²“空中赛场”加速成型

打气泵嗡嗡作响，几名工人手脚麻利地拉扯着蓝色围网，固定充气式赛场的边角。原本干瘪的“空中赛场”，渐渐勾勒出规整模样……

“这里是公司旗下幻影无人机俱乐部的总部训练基地，500m²场地按省级赛事标准打造，建好后能同时开展三个标准场地的训练或比赛。”重庆芬芳科技有限公司负责人王洪波简单介绍了项目情况，“目前就是想快点把场地建好，及时开展集训，争取能赶上4月份的‘重庆首届大田湾无人机足球公开赛’。”

比赛场地采用封闭充气式设计，这与无人机足球运动的规则相关。“目前国内涉及无人机足球的顶级赛事主要有全国运动会、全国联赛和锦标赛。”王洪波介绍，以全国联赛为例，分F9A-A(5人制)、F9A-B(5人制)和F9A-C(3人制)三个赛项，对应所用的无人机足球为400型(直径400毫米)、200型(直径200毫米)和100型(直径100毫米)。赛制分上下半场各3分钟，中场休息2分钟，平局需加时或点球决胜。

“无人机足球，其实就是在无人机外部套上特制的球形塑料或复合材料外壳，外壳兼具防护功能，同时还配备LED灯，高速飞行中可清晰显示队色，能有效避免‘误伤’。”王洪波解释道，场地、球门大小也是根据赛项不同而逐级适配调整，如F9A-A(5人制)赛项，球门内径600毫米、外径不超1000毫米，距端线1.5~2米、中心点距地面3.5米。只有无人机足球完全穿过球门环形区域才算有效进球，碰撞或未完全穿过均不计分。“无人机既是‘球员’也是‘球’，就好比把传统足球‘搬’到了空中一样。”

“目前我们常用的无人机足球价格在600元~1000元，是大家都玩得起的运动。”王洪波告诉记者，作为科技载体，无人机足球衔接着低空经济与体育竞技，除了极具观赏性、充满操控乐趣外，还能激发大众的航空航天兴趣、锤炼手眼协调能力，零基础也能参与，适配各年龄段人群，尤其深受青少年喜爱。

各行各业争相来“尝鲜”

2月7日，渝中区无人机足球(F9A)培训班正式开课。由于大田湾场地尚未完



巴蜀小学，教员教孩子们操作无人机足球。



孩子们排队体验无人机足球



培训现场



无人机足球

工，培训及实操临时设在了酒店内，以搭建的简易充气赛场作为实操场地。

“从去年六七月份就琢磨着搞无人机足球，这大半年没敢松劲。”项目推动者之一、渝中区无线电和定向运动协会会长袁玉虎笑着说，“重庆人对无人机足球了解太少，很多人听都没听过，我们就是想做第一个‘吃螃蟹’的人，让大家知道，这不是高不

可攀的高科技，而是普通人能玩得起、玩出彩的新运动。”

开展此次培训，正是重庆跟上全国发展步伐的重要一步。上午的理论课，国家级裁判员陈洋杰结合自身执裁经历，通俗易懂地讲解了无人机足球规则、裁判手势和安全要点，PPT上的简单示意图，让前来培训的56名学员听得认真也看得明白，时不时举手提问，课堂氛围十分活跃。

记者了解到，当天参加培训的56名学员来自各行各业，有学生、老师、工人等，超过半数的学员已经取得CAAC无人机驾驶员执照。重庆一中的胡老师是一名科技老师，他第一时间报名参加培训：“我想把这项运动带回学校，给孩子们多一个兴趣选择。”19岁大学生小陈是一名无人机爱好者：“我玩无人机好几年了，但没接触过无人机足球，太新鲜了，想多学点。”52岁的冉先生则坦言：“以前只用来航拍，没想到还能踢足球，真长见识了。”

“慢一点，轻轻推摇杆”“转向别太急，避开旁边的无人机”……下午的实操环节，是大家最期盼的时刻，现场瞬间热闹起来，陈洋杰和俱乐部教员在场边来回走动指导。刚开始不少学员操作略显生疏，无人机时而不时偏离方向、撞到围网，经过多次尝试调整后，大部分学员已从手忙脚乱，慢慢变得熟练。“太有意思了，根本停不下来呀！”

孩子们追问“啥时候再来”

“我们已经在巴蜀小学圈了一波粉啦。”王洪波开心地告诉记者，前不久，他们把无人机足球科普活动带进巴蜀小学，一场别开生面的“空中足球”体验，让孩子们彻底迷上了这项新鲜运动。

“当时整个操场都炸了，娃儿们好奇惨了！”回忆起当时的场景，王洪波也很惊讶，就连老师们们都直呼“不得了”！科普活动结束后，新奇有趣的无人机足球体验勾起了大家的强烈兴趣，很多学生追着教员问“啥时候再来”，不少家长也主动咨询相关信

息，学校对此也非常关注。

“要推广好这项运动，就得从娃娃抓起，巴蜀小学只是起点，后续还会把科普活动带进更多中小学。”王洪波说，目前该项运动已在全球30多个国家开展相关赛事，青少年参与度最高，韩国、美国、新加坡等发展成熟的国家，更是拥有完善的青少年培训体系和职业联赛，值得借鉴。

“我们主动协调了大田湾场地资源，后续还会在政策、赛事组织上给予更多支持。”渝中区体育局相关负责人表示，将全力支持无人机足球项目发展，推动这项运动走进校园、社区，让更多人了解参与，并以渝中区为起点，带动整个重庆无人机足球发展。

“培训结束后，我们便启动了渝中区首批无人机足球队伍的招募工作。”王洪波介绍，为方便大家体验和报名，春节期间将在大都会广场6楼开设重庆首个无人机足球快闪店，预计2月14日可开放体验。本次招募面向全市，凡是6岁~18岁、对无人机足球感兴趣的青少年均可报名，零基础也能参与。

上游财经-重庆晨报记者 刘波 摄影报道

▶ [名词解释]

什么是“无人机足球”？这项源于韩国被称作“空中F1+电竞+传统足球”融合体的新运动项目，早已在多个国家和城市快速流行。如今，成都、武汉、深圳等地已赛事不断，爱好者越来越多。

据了解，目前无人机足球的竞技体系已十分完善。2019年5月该项目被国际航空运动联合会(FAI)列入正式项目，2022年国际无人机足球联合会(FIDA)成立，现有24个成员单位，每年组织30余场国际赛事，2024年FAI更是发布首版《无人机足球竞赛规则(试行)》，标志其成为全球认可的竞技项目。

巴南这顿团年饭，请的是最熟悉的“陌生人”

2月10日，巴南区发起了一场“寻味巴南·马上团圆”吃年夜饭爱心公益活动，主办方巴南区商务委、巴南区餐饮住宿业商会共邀请了80名环卫工人、外卖小哥、孤寡老人等群体。

位于花溪街道民主新街的宏茂火锅店，中午11点刚过就已热闹非凡。50位受邀的环卫工人和社区孤寡老人陆续抵达。店门口，“欢迎回家吃团年饭”的红色横幅格外醒目。红汤沸腾，毛肚鸭肠在锅中翻滚，寓意着红火的日子丰富多彩。除了共享团圆火锅，商会和店家精心准备的趣味小游戏让现场笑声不断。

在龙洲湾江滨路的老街味道餐厅，又



活动现场，年味十足。

是另一番温馨景象。20位环卫工人和外卖小哥围坐一堂，在充满怀旧风情的老街院落里，感受久违的松弛与温暖。桌上摆的是地道“年味”：巴县杜鹃鱼、浓汤虾胶秀珍菇边炉，还有创新的木洞豆花鱼。同时，现场还安排了互动环节，让这些平日里默默奔波的城市守护者，有了轻松交流、分享故事的时刻。餐厅负责人表示：“他们守护城市整洁与便利，我们只想用一桌家乡味，守护他们片刻的温暖与团圆。”

在大常家有汤有菜，氛围则更加温馨细腻。这里邀请的是10位环卫工人和退役军人。没有过于热闹的喧哗，有的是一份如同回家般的踏实与温暖。一

道道家常却又用心的年菜被端上桌，商会和店家准备的实用礼品，传递着最质朴的关怀。

这场爱心午宴，是“乐享新春·约惠巴南”2026迎新消费季活动中，一抹温暖的亮色。“我们经营的不仅是餐饮，更是一份传递温暖的事业。”巴南区餐饮住宿业商会负责人这样说道。新春佳节，阖家团圆之时，商会联合会员企业发起这场公益活动，旨在以实际行动回馈社会，让平日辛勤付出的基层劳动者和特殊群体，也能沉浸式感受到巴南地道的“年味”与“人情味”。

上游财经-重庆晨报记者 廖平